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Spain on the Brink of Exhaustion

Összefoglalás
A cikk szer zô je a spa nyol gaz da sá gi vál ság szer ke ze ti oka it he lye zi kö -
zép pont ba. Jól le het Spa nyol or szá got gyak ran úgy jel le mez ték, mint
eu ró pai sik er sz torit, va la mint a spa nyol köz pon ti kor mány zat az
eurózó na fiskálisan leg pru denseb b jei kö zé tar to zott 2007 elôt t, azon -
ban a glo bá lis gaz da sá gi vál ság után a spa nyol gaz da ság ban is je lent -
kez tek a ki me rü lés el sô je lei. A vál ság leg fôbb struk tu rá lis okai vol tak
töb bek kö zött a nagy ará nyú adós ság nö ve ke dés (kü lö nö sen a ma gán -
szek tor adós sá ga), a spa nyol mun ka erô pi ac du á lis szer ke ze te, amely
hoz zá já rult a nö vek vô mun ka nél kü li ség hez, és vé gül, de nem utol só -
sor ban az in gat lan pi a ci bu bo rék ki puk ka ná sa, amely ha tás sal volt a
spa nyol bank rend szer re is. José Luís Zap a tero kor má nya a kez de tek -
ben gaz da ság élén kí tô in téz ke dé se ket ve ze tett be, azon ban 2010 ele -
jén fel is mer ték, hogy meg szo rí tó in téz ke dé sek re van szük ség. A szo -
ci a lis ta kor mány nem volt ké pes or vo sol ni az egy re rom ló gaz da sá gi
hely ze tet, ami nek kö vet kez té ben új jobb ol da li kor mány ke rült meg -
vá lasz tás ra Mar i ano Rajoy ve ze té sé vel. Az új mi nisz ter el nök ag gasz tó
gaz da sá gi hely zet ben vet te át az or szág irá nyí tá sát, és nem volt más
vá lasz tá sa, mint újabb meg szo rí tó in téz ke dé sek be ve ze té se a költ ség -
ve té si hi ány mi nél nö ve ke dés ösz tön zôbb csök ken té sé vel és a gaz da -
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ság ver seny ké pes sé té te lé vel. Nap ja ink ban újabb prob lé mák me rül -
nek fel, mint pél dá ul az el adó so dott és fi ze tés kép te len ré gi ók, ame -
lyek újabb fej tö rést okoz nak az egy re mé lyü lô gaz da sá gi prob lé mák
meg ol dá sá ra.

Summary
This study focuses on the structural causes of the current Spanish
economic crisis. Even though Spain was often described as a
European success story and the Spanish central government was
among the most fiscally prudent in the euro area before 2007, after
the start of the international economic crisis the Spanish economy
began to show the first signs of exhaustion. The main structural rea-
sons for the crisis included fast debt accumulation (especially private
sector debt), the duality of the Spanish labour market, which had
contributed to increase in unemployment, and last but not least, the
real estate boom that affected the Spanish banking sector as well. At
first, the government of José Luís Zapatero adopted economy boost-
ing measures, but in early 2010 they realized that austerity measures
were needed. The Socialist government could not remedy the deteri-
orating economic situation; consequently, a new right wing govern-
ment was elected under the leadership of Mariano Rajoy. The new
prime minister had to face an alarming economic situation and had
no choice but to introduce additional austerity measures to reduce
fiscal deficit in order to boost growth and improve the competitive-
ness of the economy. New problems have also emerged: heavily
indebted and insolvent regions add to the problem of solving the
increasing economic concerns.

GA Z  D A  S Á  G I Á T  T E  K I N  T É S

1976 és 1982 kö zött Spa nyol or szág ban vég be ment a po li ti kai át me net,
és be fe je zô dött a de mok ra ti kus rend szer bel sô és kül sô kon szo li dá ci ó ja.
1976 és 1983 kö zött a his pán tör té ne lem ben pél da nél kül ál ló de cent -
ra li zá ci ós és de mok ra ti zá ló dá si fo lya mat zaj lott le. 2002 vé gé re ki ala kult
az egy sé ges jog ál lá sú ti zen hét ön kor mány za ti kö zös ség bôl ál ló, félföde-
rális be ren dez ke dé sû au to nó mi ák ál la má nak al kot má nyos mo nar chia
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for má já ban sta bi li zá ló dott rend sze re.1 Spa nyol or szág 1986-ban, hos  szas
tár gya lá so kat kö ve tô en csat la ko zott az Eu ró pai Uni ó hoz. A csat la ko zás
az or szág gaz da sá gi fel len dü lé sé nek egyik alap ja lett. Az or szág a ré gi
ko hé zi ós or szá gok kö zé tar to zott, így je len tôs tá mo ga tást ka pott az EU
ko hé zi ós alap ja i ból, amely nek kö vet kez té ben át tud ta hi dal ni a ré gi ós
kü lönb sé gek bôl ere dô prob lé má kat, egé szen a vi lág gaz da sá gi vál sá gig.
A spa nyol la kos ság szá mot te vô ré sze tá mo gat ta az or szág uni ós csat la ko -
zá sát, amely leg fô kép pen ar ra ve zet he tô vis  sza, hogy an nak meg tör tén -
té tôl vár ták a de mok ra ti kus in téz mé nye ik meg szi lár du lá sát. A tag gá vá -
lást kö ve tô en Spa nyol or szág sok kal nyi tot tab bá vált, a ke res ke del mi aka -
dá lyok meg szûn tek az EK irá nyá ba. Az EK-tag ság azon ban nem csak elô -
nyö ket ho zott ma gá val, hi szen pél dá ul az EK-ban a tag ál lam ok le mon -
da nak szu ve re ni tá suk egy ré szé rôl, amit a kö zös sé gi in téz mé nyek re ru -
ház nak át. Az or szág gaz da sá gi be ren dez ke dé sét vizs gál va nagy vál to zás
ment vég be a csat la ko zás sal, hi szen amíg az 1970-es évek ben Fran co
dön tött a spa nyol gaz da ság po li ti ká ról, ad dig az 1980-as évek kö ze pé tôl
már az Eu ró pai Kö zös ség irány vo na lai nyer tek egy re na gyobb te ret,
ami nek kö vet kez té ben Spa nyol or szág mo dern, nyu ga ti tí pu sú gaz da ság -
gá ala kult át. A spa nyol gaz da ság szer ke ze te a csat la ko zás óta je len tôs
vál to zá son ment át, az or szág ke res ke del mi leg sok kal nyi tot tab bá vált,
meg szûn tek a ke res ke del mi aka dá lyok a kö zös sé gi pi ac irá nyá ba. Fon -
tos meg em lí ti a pénz ügyi li be ra li zá ci ót, a Spa nyol Köz pon ti Bank füg -
get le ní té sét a kor mány tól, ame lyek mind hoz zá já rul tak ah hoz, hogy a
csat la ko zást kö ve tô né hány év ben meg in dult a gaz da sá gi nö ve ke dés.
A gaz da sá gi fel len dü lés kö vet kez té ben 2004-ben si ke rült a költ ség ve tést
egyen súly ba hoz ni, ame lyet kö ve tô en a be vé te lek meg ha lad ták a ki adá -
so kat. A vál ság kö vet kez té ben azon ban a hi ány már a GDP 4,1 szá za lé -
kát, majd 2009-ben a GDP 11,1 szá za lé kát tet te ki, amely nek a leg fon to -
sabb okai vol tak a vál ság kö vet kez té ben vis  sza esô adó be vé te lek, va la -
mint a mun ka nél kü li ek ará nyá nak hir te len meg ug rá sa, amely nek kö -
vet kez té ben a ne kik fi ze tett se gé lyek, tá mo ga tá sok a költ ség ve tés ki adá si
ol da lát ter hel ték.2 Az em lí tett gaz da sá gi ex pan zi ós idô szak után, amely
a 90-es évek kö ze pén kez dô dött, 2006-ban a spa nyol gaz da ság ban meg -
je len tek a ki me rü lés el sô je lei. 2007-ben és 2008 el sô ne gyed év ében las -
sult a nö ve ke dés, és 2008 má so dik ne gyed éve és 2009 utol só ne gyed éve
kö zött a gaz da ság re ces  szi ó ban volt. A hét egy mást kö ve tô re ces  szi ós ne -
gyed év szo kat la nul hos  szú, mi vel egy nor mál idô szak ban a re ces  szió
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rend sze rint nem na gyobb 3 vagy 4 ne gyed éves idô szak nál. A vál ság leg -
ne he zebb ne gyed éve a 2009. évi el sô ne gyed év volt, ami kor a GDP
6,3%-al csök kent, és a mun ka nél kü li ek szá ma kö rül be lül 800 000 fô re
nôtt. A gaz da ság 2010-ben ma gá hoz tért, a ter me lés cse kély mér ték ben

ugyan, de nôtt majd nem min den
ne gyed év ben, azon ban a 2011. év -
ben új ra fel szín re ke rül tek a fel len -
dü lés gyen ge sé gei, a nö ve ke dés
szint je 0,3, il let ve 0,2% volt az el sô
két ne gyed év ben, így a vi lág 10. és az
euróövezet ne gye dik leg na gyobb

gaz da sá ga, bár 2010-ben el kez dett ki lá bal ni a re ces  szi ó ból, 2011 ne gye -
dik ne gyed év ében is mét re ces  szi ó ba ke rült.

A V Á L  S Á G S T RU K  T U  R Á  L I S P RO B  L É  M Á I

A je len gaz da sá gi vál ság ki rob ba ná sá ban és ki ter jesz té sé ben az épí tô -
ipar és az in gat lan szek tor ját szott meg ha tá ro zó sze re pet. A spa nyol gaz -
da ság egyik leg fon to sabb pil lé re az in gat lan szek tor volt, amely ága zat
fel fu tá sá hoz nagy ban hoz zá já rult, hogy a kül föl di be ván dor lók je len tôs
igényt tá masz tot tak az új épí té sû in gat la nok irán t.3 2000 és 2008 kö zött
kö zel 4 mil lió új be ván dor ló ér ke zett Spa nyol or szág ba, amely jó ha tás -
sal volt a spa nyol mun ka erô pi ac ra. A be ván dor lók el sô sor ban 16 és 44
év kö zöt ti fi a ta lok vol tak.4 A la ká sok irán ti ma gas ke res let ha mar vá lasz -
ra ta lált a kí ná la ti ol dal ról. 1997 és 2007 kö zött 5,3 mil lió la kást épí tet -
tek, és az ex pan zi ós cik lus alatt volt olyan év, ami kor több mint fél mil -
lió la kást fe jez tek be. 2006-ban a 45 mil lió la ko sú Spa nyol or szág ban
több la kás épült, mint a 200 mil li ós pi a cot je len tô Fran cia or szág ban,
Né met or szág ban és Olasz or szág ban együtt vé ve.5

1997 és 2007 kö zöt ti idô szak a la kás pi ac ki bô vü lé sé nek idô sza ka Spa -
nyol or szág ban. Ezen idô szak alatt az éves át la gos nö ve ke dés az épí tô -
ipari pi a con na gyobb volt, mint 5%.  A la kás árak arány ta lan nö ve ke dé -
se ve ze tett az in gat lan pi a ci bu bo rék ki ala ku lá sá hoz, va la mint há rom té -
nye zô is fon tos sze rep hez ju tott: el sô ként az Eu ró pai Köz pon ti Bank
mo ne tá ris po li ti ká ját kell meg em lí te ni, amely ala csony szin ten tar tot ta
a re fe ren cia ka mat lá bat. A kö vet ke zô nem el ha nya gol ha tó té nye zô a
spa nyol kor mány ál tal foly ta tott fis ká lis po li ti ka, amely tá mo gat ta a la -
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kás vá sár lá so kat más al ter na tí vák kal – mint pél dá ul a la kás bér lés – szem -
ben, és in gat lan va gyon ba tör té nô be fek te tés re ösz tön zött. A har ma dik
cso port ba azok az elô nyök tar toz nak, ame lye ket az épí tô ipa ri és in gat -
lan hoz kap cso ló dó te vé keny sé gen ala pu ló gaz da sá gi nö ve ke dé si mo dell
nyújt (mun ka hely te rem tés, adó be vé te lek, la ká sok ér té ké nek nö ve ke dé -
se). Az elôb bi ek ben em lí tet tek mi att el mond ha tó, hogy éve ken át az
épí tô ipar ban és in gat lan szek tor ban je lent ke zô mér ték te len nö ve ke dés
meg ál lí tá sa nem volt po li ti kai ér dek.6

A 2007. év vé gén ez az ága zat fog lal koz tat ta a mun ka vál la lók majd -
nem 14%-át, és a spa nyol GDP 16%-át ad ta. A la ká sok irán ti ke res le tet
szá mos té nye zô sti mu lál ta. Az egyik leg fôbb té nye zô az erôs gaz da sá gi
ex pan zió, va la mint a la kás vá sár lás hoz nyúj tott köl csö nök ala cso nyabb
ka mat lá ba az euró be ve ze té se óta.7 Az ala csony re ál ka mat láb mi att a
spa nyol pénz in té ze tek nek alap ve tô ér de ke volt, hogy ked ve zô ka ma to -
zá sú hi te le ket nyújt sa nak a la kos ság nak és a vál la la ti szek tor nak, így a la -
kos ság ré szé rôl meg növekedett az igény az új in gat la nok vá sár lá sa iránt.
Az in gat la nok ára it éve ken ke resz tül mes ter sé ge sen fel haj tot ták, így in -
gat lan pi a ci bu bo rék jött lét re, amely és a ked ve zôt len vi lág gaz da sá gi kö -
rül mé nyek együt te sen ve zet tek el 2007 nya rán a Martinsa-Fadesa spa -
nyol in gat lan fej lesz tô tár sa ság fi ze tés kép te len sé gé hez.8 Spa nyol or szág -
ban az el sôk kö zé tar to zó, egyút tal Eu ró pa egyik leg na gyobb in gat lan -
fej lesz tô je 5,2 mil li árd eurós tar to zást hal mo zott fel, és a tár sa ság nak
nem si ke rült egy újab b, 150 mil lió eurós hi telt fel ven nie. Er re azért lett
vol na szük ség, hogy biz to sít sa a hi te le zôk kel már te tô alá ho zott, négy -
mil li árd eurót ki te vô át üte me zé si meg ál la po dás pénz ügyi hát te rét. A
csa lá di vál lal ko zás ként 1980-ban in dult Fade sa rész vény tár sa ság ként
mû kö dik, je len leg leg na gyobb tu laj do no sa a Mar tin sa, ezért a két név
együtt jel zi ma a cé get. A vál la lat 30 mil lió négy zet mé ter nyi te lek va -
gyon nal ren del ke zik, er re 190 ezer la kás épít he tô. A tár sa ság fej lesz té -
se i nek 44 szá za lé ka ma már Spa nyol or szá gon kí vül fo lyik, egye bek mel -
lett Észak-Af ri ká ban és Ke let-Kö zép-Eu ró pá ban.9

Spa nyol or szág ban 2007 óta a leg na gyobb mér ték ben az idei má so dik
ne gyed év ben csök kent a la kó in gat la nok ára. Az or szág sta tisz ti kai hi va -
ta lá nak (INE) ada tai sze rint az in gat lan árak éves szin ten 14,4 szá za lék -
kal es tek a jú ni us vé gé ig tar tó há rom hó nap ban. Az el sô ne gyed év ben
12,6 szá za lé kos, a ta va lyi utol só ne gyed év ben 11,2 szá za lé kos ár csök ke -
nést je gyez tek fel az egy év vel ko ráb bi hoz ké pest.10
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A spa nyol bank szek tor a gaz da sá gi vál ság ide jén mind vé gig sta bil nak
bi zo nyult. A spa nyol bank rend szer erô tel je sen kon cent rált, a Banco
San tander és a BBVA vi lág szer te ve ze tô sze re pet ját szik. Az ame ri kai hi -
te le zé si gya kor lat tal szem ben a spa nyol ban kok ha gyo má nyos pénz ügyi
köz ve tí tôi te vé keny sé get foly tat tak, és nem for gal maz tak má sod la gos
jel zá log hi tel ala pú esz kö zö ket. A spa nyol köz pon ti bank je len tôs tar ta -
lé ko kat (7 szá za lék) kö ve telt meg a pénz in té ze tek tôl, amely a vál ság so -
rán sta bi li tást biz to sí tó té nye zôt je len tett.

A ban kok át szer ve zé sé re 2009-ben lét re hoz tak egy ala pot, amely 9
mil li árd euró val gaz dál ko dik, eb bôl 6,75 mil li árd ál la mi költ ség ve tés -
bôl, 2,25 mil li árd pe dig a ban kok és a hi tel in té ze tek le té ti ga ran cia alap -
já ból szár ma zik, és amely fel ügye li a gyen gébb tel je sít ményt nyúj tó ta -
ka rék szö vet ke ze tek fú zi ó it és ak vi zí ci ó ját.11 A Bank men tô alap má sik fel -
ada ta a mû kö dés kép te len és lik vi di tá si prob lé mák kal küz dô in téz mé -
nyek át vé te le volt. Két ta ka rék pénz tár, a Caja Castilla-La Man cha és a
cordóbai köz pon tú Caja sur irá nyí tá sát át vet te a Spa nyol Köz pon ti Bank
(Banco de España). A spa nyol bank szek tor pénz ügyi sta bi li tá sá nak biz -
to sí tá sá ra a spa nyol jegy bank a ban kok stressz teszt je i nek nyil vá nos ság ra
ho za ta lát ja va sol ta. A fel mé rés so rán a Banco San tander és a BBVA ki -
vá ló ered ményt ért el, ugyan ak kor a vi dé ki ta ka rék pénz tá rak már ke vés -
bé vol tak meggyô zô ek a stressz teszt mu ta tói sze rint.

Azon ban az épí tô ipar és az in gat lan szek tor ré szé re nyúj tott hi te lek ál tal
a krí zis a bank szek tor ba is be gyû rû zött. A ki egyen sú lyo zat lan hi tel ál lo -
mány-nö ve ke dés ma gas koc ká za ti kon cent rá ci ót ered mé nye zett az épí tô -
ipa ri és in gat lan ága zat ban, mind a ke res le ti, mind a kí ná la ti ol da lon,
amely a bank rend szer nem meg fe le lô koc ká za ti po li ti ká já nak és a Spa nyol
Nem ze ti Bank elég te len fel ügye let ének tud ha tó be. A gaz da sá gi re ces  szió
ha tá sá ra az ibé ri ai or szág ban is meg szi go rí tot ták a hi tel fel té te le ket, így a
ki he lye zett hi te lek szá ma fo ko za to san csök kent. A vál ság ha tá sá ra a bank -
szek tor nak a vis  sza esô ke res let és a ki hasz ná lat lan ka pa ci tá sok prob lé má -
já val kel lett szem be néz nie. Lik vi di tá si prob lé mák a vi dé ken önál ló fi ók kal
ren del ke zô he lyi ta ka rék pénz tá rak nál ala kul tak ki, mi vel ezen in té ze tek
ko ráb ban je len tôs mér ték ben in gat lan ügyek fi nan szí ro zá sá ban vet tek
részt. A spa nyol ta ka rék pénz tá rak nak nin cse nek rész vé nye sei, nye re sé gük
egy ré szét szo ci á lis prog ra mok ra for dít ják. A vi dé ki ta ka rék pénz tá rak fo -
lyó sí tot ták a spa nyol hi tel ál lo mány fe lét, ezért sta bil mû kö dé sük dön tô
fon tos sá gú a spa nyol bank és pénz ügyi rend szer szem pont já ból.12
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VÁ L  S Á G  K E  Z E  L Ô I N  T É Z  K E  D É  S E K

A bal ol da li José Luís Zap a tero ál tal irá nyí tott Spa nyol Szo ci a lis ta Mun kás -
párt ele in te gaz da ság ösz tön zô in téz ke dé se ket13 ve ze tett be,14 azon ban 2010-
tôl a gaz da sá gi meg szo rí tó in téz ke dé sek ke rül tek elô tér be. A nyug díj kor ha -
tárt 65-rôl 67 év re emel ték, meg emel ték az áfa kul csát is, az ál ta lá nos kulcs
16-ról 18 szá za lék ra, míg a ked vez mé nyes kulcs 7-rôl 8 szá za lék ra nôtt.15

2010 má ju sá ban újabb meg szo rí tó in téz ke dé se ket (a mun ka erô pi ac és a
költ ség ve tés te rü le tén) ve zet tek be, töb bek kö zött a köz al kal ma zot tak bé ré -
nek 5 szá za lé kos csök ken té sét, majd be fa gyasz tá sát 2011-re; va la mint a kor -
mány ta gok 15 szá za lé kos fi ze tés csök ken tés ét. 2011-re ha lasz tot ták a nyug dí -
jak új ra ér té ke lé sét, meg szün tet ték 2011. ja nu ár 1-jé tôl a ba ba csek ket, és az
ál la mi be ru há zá sok 6 mil li árd euró val tör té nô mér sék lé sé rôl ha tá roz tak.16

2010 de cem be ré ben Zap a tero mi nisz ter el nök újabb meg szo rí tócso -
ma got tett köz zé, amely ben töb bek kö zött az ál la mi re pü lô te rek rész le -
ges pri va ti zá ci ó já ról, az ál la mi lot tó 30 szá za lé kos ré sze se dé sé nek el adá -
sá ról, a tar tós mun ka nél kü li se gé lyek meg vo ná sá ról, a do hány jö ve dé ki
adó já nak meg eme lé sé rôl volt szó.

Az imént em lí tett meg szo rí tó in téz ke dé sek ugyan a la kos ság tet szé sét
nem vál tot ták ki, azon ban Spa nyol or szág el tud ta ke rül ni azt, hogy hi -
telt kell jen fel ven nie az IMF-tôl vagy az EU-tól.

2011 nya rán Zap a tero kor má nya újabb 5 mil li árd eurós meg szo rí tó -
cso ma got je len tett be.

Az in téz ke dé sek két fô te rü le te most a nagy vál la lat ok na gyobb köz te -
her vi se lé se és a gyógy szer ipar. Az utób bi lé nye ge, hogy le fa rag ná nak a
gyógy szer tá mo ga tá sok ból, és a sza ba da lom alatt már nem ál ló gyógy sze rek
el adá sát tá mo gat nák, a há zi or vos ok nak pe dig a jö vô ben nem gyógy szert,
ha nem ha tó anya got kel le ne fel ír ni uk. A cso mag má sik fe le (2,5 mil li árd
euró) az évi 20 mil lió eurós for gal mat meg ha la dó vál la la to kat ter hel né:
2013-ig az adó juk egy ré szét idô elôtt be kel le ne fi zet ni ük. Ez zel szem ben
az in gat lan vá sár lást ter he lô adót 8-ról 4 szá za lék ra csök ken tik, re mél ve,
hogy ez se gít a kö zel egy mil lió el adat lan in gat lan ér té ke sí té sé ben.

Mind ezek mel lett több re form ter ve ze tet is el fo ga dott a spa nyol kor -
mány, ame lyek a vál ság ke ze lé se mel lett sok kal na gyobb hang súlyt he -
lyez nek a struk tu rá lis prob lé mák ki iga zí tá sá ra, el sô sor ban a mun ka erô -
pi ac sza bá lyo zá sá ra kon cent rál va.17
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Mi vel a spa nyol gaz da ság egy re sú lyos bo dó prob lé má it a bal ol da li
kor mány nem tud ta meg fe le lô en or vo sol ni, ezért 2011. no vem ber 20-án
elô re ho zott par la men ti vá lasz tá so kat tar tot tak Spa nyol or szág ban. A vá -
lasz tá so kat a Mar i ano Ra joz ve zet te Spa nyol Nép párt (Partido Pop u lar)
nyer te meg.

A szé les kö rû tár sa dal mi fel ha tal ma zás sal ren del ke zô, 2011. de cem -
ber 23-án be ik ta tott jobb kö zép kor mány po li ti ká já nak kö zép pont já ban
a gaz da ság át fo gó szer ke ze ti re form ja állt. 2011. de cem ber 30-án a mi -
nisz ter ta nács (Consejo de Min istros) 16,5 mil li árd eurós meg szo rí tó cso -
ma got fo ga dott el.

A jobb ol da li ka bi net rend kí vül sú lyos hely ze tet örö költ a ko ráb bi,
Zap a tero ve zet te kor mány tól. 2012 feb ru ár já ban ugyan is ki de rült, hogy
az elô zô év költ ség ve té si hi á nya a GDP 6 szá za lé ka he lyett 8,5 szá za lék
kö rül ala kult. Az au to nóm kö zös sé gek mel lett a ma gán szek tor és a la -
kos ság is je len tôs mér ték ben el adó so dott. A spa nyol csa lá dok mint egy
egy mil li árd euró val tar toz nak a ban kok nak, a vál la la ti szek tor több mint
1,3 mil li árd dal; a spa nyol pénz in té ze tek is tar toz nak az Eu ró pai Köz -
pon ti Bank nak és más kül föl di ban kok nak.

A spa nyol kor mány, fi gye lem be vé ve a gaz da sá gi té ren ta pasz tal ha tó
ne héz sé ge ket, át fo gó szer ke ze ti re for mo kat tar tal ma zó in téz ke dés cso -
ma got hir de tett meg. A gaz da sá gi ki iga zí tó prog ram cso mag ele mei a
kö vet ke zôk vol tak:

– Be fa gyasz tot ták a köz al kal ma zot tak bé rét. 
– A kor mány tör vé nyi leg kor lá toz ta a mi nisz té ri u mok költ ség ve tés ét. 
– A köz pon ti költ ség ve tés bôl a po li ti kai pár tok nak és a szak szer ve ze -

tek nek nyúj tott tá mo ga tást kö zel 20 szá za lék kal csök ken tet ték.
– 2012. feb ru á rig meg hos  szab bí tot ták a mun ka nél kü li ek nek já ró ha -

vi 400 eurónyi se gélyt.
– 2012. ja nu ár 1-jé tôl a sze mé lyi jö ve de lem adó (IRPF) prog res  szív,

sá vo san tör té nô nö ve lé sé re ke rült sor. A sze mé lyi jö ve de lem adó
eme lé se 17 mil lió adó fi ze tô mun ka bér ét csök ken ti. A feb ru á ri fi ze -
té si jegy zék volt az el sô, amely je lez te az szja-növekedést. A leg sze -
ré nyebb mun ka bér rel ren del ke zôk, évi 17 ezer eurót vagy en nél
ke ve seb bet ke re sôk alig fog ják meg érez ni az szja-emelkedést. Bár
az szja-emelés sá vo san prog res  szív, az adó eme lés na gyobb ré szét a
kö ze pes nagy sá gú jö ve de lem mel ren del ke zôk fog ják meg fi zet ni. A
0,75 és 7 szá za lék pont kö zöt ti, sá vos szja-emelés – ame lyet a kor -
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mány „át me ne ti szo li da ri tá si adó”- nak ke resz telt el – a kö vet ke zô
két év ben lesz ha tá lyos.18

A jobb kö zép ka bi net nem emel te az ál ta lá nos for gal mi adó mér té -
két, ugyan ak kor a 4 szá za lé kos ked vez mé nyes csök ken tett áfa-kul csot ki -
ter jesz tet te új la ká sok vá sár lá sá ra.

Az el kö vet ke zô két év ben az in gat lan adó (Impuesto de Bienes
Inmue bles) meg eme lé sé re ke rül sor azon in gat la nok ese té ben, ame -
lyek egy bi zo nyos ér ték ha tárt el ér nek.
Az in gat lan adó nö ve lé se kö zel 18 mil lió
in gat lant érin t, a nagy ér té kû in gat la -
nok ese té ben az emel ke dés mér té ke 10
szá za lé kos. Az in gat lan adó mér té ke
függ az in gat lan el he lyez ke dé sé tôl és ér -
té ké tôl. Pél dá ul egy 300 000 euró ér té -
kû in gat lan után 2002-ben 300 eurót
kel lett fi zet ni éven te. Az új in téz ke dés nek meg fe le lô en 2012. ja nu ár 1-
jé tôl ugyan ezen in gat lan után 330 euró in gat lan adót kell éven te fi zet ni.
A he lyi ön kor mány zat ok nak 2002-ben kö zel 660 mil lió euró be vé tel ük
volt az in gat lan adó ból.19

A M U N  K A  N É L  K Ü  L I  S É G M I N T S Z E R  K E  Z E  T I P RO B  L É  M A

A mun ka erô-pi a ci sza bá lyo zá sok Spa nyol or szág ban ha gyo má nyo san bo -
nyo lul tak. A mun ka vál la lók több sé ge ha tá ro zat lan ide jû szer zô dé sû,
akik nek a bé re it az ipar ági és re gi o ná lis szak szer ve ze tek kel foly ta tott al -
ku so rán ala kít ják ki; ezek a bé rek nem csök ken nek, ha nem ru gal mat -
la nok. E mun ka vál la ló kat el bo csá ta ni sem kön  nyû, a cé gek nek je len tôs
ös  sze get kell ki fi zet ni ük ilyen kor (ez az ös  szeg mun ka éven ként 45 na pi
bér volt 2010-ig).

A ma gas mun ka nél kü li ség a spa nyol gaz da ság leg je len tô sebb bel sô
struk tu rá lis prob lé má ja. En nek oka a spa nyol mun ka pi a ci sza bá lyo zás du á-
 lis és me rev jel le ge. A spa nyol mun ka erô je len tôs ré szét ha tá ro zat lan ide -
jû szer zô dés sel fog lal koz tat ják. Az 1990-es évek má so dik fe lé ben ter jedt el
a ha tá ro zott ide jû szer zô dé sek rend sze re, amel  lyel el sô sor ban a be ván dor -
ló kat és a 16 és 24 év kö zöt ti fi a ta lo kat fog lal koz tat ták. A rend szer leg na -
gyobb prob lé má ja, hogy a vál la la tok nem ké pez ték to vább a mun ka erô-ál -
lo mányt, ala csony volt a vál la la to kon be lü li mo bi li tás, és ma gas volt a fluk -
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tu á ció. A fi a ta lok két har ma dá nak ha tá ro zott idô re szó ló szer zô dé se van,
ami eu ró pai vi szony lat ban is ki emel ke dô arány. A ha tá ro zat lan ide jû szer -
zô dé sek ese té ben a bé re ket az ipar ági és re gi o ná lis szak szer ve ze tek ala kí -
tot ták ki az al kuk so rán. A kol lek tív bér al ku rend sze rét még az 1980-ban
el fo ga dott mun ka vál la lói tör vény in téz mé nye sí tet te.20

2012. feb ru ár ban a Mar i ano Rajoy ve zet te jobb kö zép ka bi net át fo gó
mun ka erô-pi a ci in téz ke dés cso ma got fo ga dott el, amely nek leg fon to -
sabb ele mei:

– Az új mun ka ügyi tör vény meg kön  nyí ti a mun ka vál la lók el bo csá tá sát,
és a ko ráb bi 33 nap ról 20 nap ra csök ken ti az el bo csá tá si költ sé get.

– A mun ka ügyi re form a mun ka nél kü li ség tör té nel mi csúcs pont ján
ér ke zett, 5,3 mil lió mun ka nél kü lit mu tat tak a sta tisz ti kai ada tok, az
ak tív né pes ség 22,85%-a volt mun ka nél kü li.

– A re form ra a mun ka nél kü li ál lam pol gár ok és min de nek elôtt a fi a ta -
lok ér de ké ben ke rül sor, akik nek most be ha tá rol tak a le he tô sé gei.21

– A tör vény elô ze tes meg ál la po dás meg kö té se nél kül le he tô vé te szi
ver seny ké pes sé gi okok ból a mun ka vál la ló bé ré nek csök ken té sét. A
vál la lat tu laj do no sa gaz da sá gi, tech ni kai és egyéb szer ve ze ti okok
mi att mó do sít hat ja a mun ka vál la ló bé rét.

– A kor mány be ve zet te az új ha tá ro zat lan ide jû szer zô dés in téz mé -
nyét a ma xi mum 50 fôt fog lal koz ta tó kis- és kö ze pes vál la la tok
mun ka vál la lói szá má ra. A vál la la tok 3000 eurónyi ös  sze get kap hat -
nak vis  sza, amen  nyi ben 30 éves nél fi a ta labb mun ka erôt fog lal koz -
tat nak. Ez az ösz  szeg 4500 euró is le het, amen  nyi ben a vál la lat hos  szú
ide ig mun ka nél kü li sze mélyt al kal maz. Alap ve tô kö ve tel mény,
hogy a mun ka vál la ló a fog lal koz ta tá si jog vi szonyt meg elô zô en leg -
alább há rom hó na pig mun ka nél kü li se gély ben ré sze sül jön.

– A tör vény el ren del te a szak kép zé si alap fel ál lí tá sát, amely gon dos -
ko dik a mun ka vál la ló meg fe le lô szin tû kép zé sé rôl. A mun ka vál la -
ló nak éven te leg alább 20 órá ban szak kép zés ben kell részt ven nie.

– A mun ka ügyi szer vek a kö zel jö vô ben szo ro san együtt mû köd nek a
köz fog lal koz ta tást ko or di ná ló szer ve ze tek kel a mun ka vál la lók gyor -
sabb el he lyez ke dé se ér de ké ben. A jobb kö zép ka bi net egyút tal sza -
bá lyoz ni kí ván ja a táv mun ka in téz mé nyét is.

– A vál la la tok 3600 euró tár sa da lom biz to sí tá si já ru lék ked vez ményt kap -
hat nak, amen  nyi ben 16 és 30 év kö zöt ti fi a ta lo kat ha tá ro zat lan idô re
szó ló szer zô dés sel al kal maz nak. A pró ba idô szak 1 év re szól. A 45 év fe -
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let ti tar tó san mun ka nél kü li ek ese té ben ez a ked vez mény 4500 euró.
– A mun ka ügyi tör vény el tör li a szak kép zett sé gek me rev osz tá lyo zá si

rend sze rét, és a rend szer mû kö dé sét az ed di gi ek nél ál ta lá no sabb
ala pok ra kí ván ja he lyez ni. Az in téz ke dés fô cél ja a mun ka vál la lók
mo bi li tá sá nak elô se gí té se, va la mint a szak kép zett ség mun ka erô-pi a ci
kö ve tel mé nyek hez tör té nô iga zí tá sa.22

2012 ja nu ár já ban drá mai ada tot tett köz zé a spa nyol sta tisz ti kai hi -
va tal: a mun ka nél kü li ség ta valy év vé gé re el ér te a 22,85%-ot. Ez 5,27
mil lió mun ka nél kü li em bert je lent. Csak 2011 utol só ne gyed év ében
350 ezer ál lás szûnt meg. Meg döb ben tô a hely zet a fi a ta lok kö ré ben is,
itt már 48%-os a mun ka nél kü li ség.

Az or szág ban 2011 má so dik fe lé ben a mad ri di ut cá kon a vál ság nem
volt fel tû nô, a bá rok te le van nak, nincs több kol dus, mint ré geb ben, a
bol tok ban sok a vá sár ló. Több ét te rem ben van vi szont ol csó, „vál ság el -
le ni” me nü, az árak iga zí tá sá val igye kez nek meg tar ta ni a kli en se ket. 
A sta tisz ti kai ada tok ban, fel mé ré sek ben érez he tô a ne ga tív han gu lat. Az
el múlt idô szak ta pasz ta la tai alap ján egy re na gyobb ütem ben szûn nek
meg a mun ka he lyek Spa nyol or szág ban. A ne gyed éven kén ti ada to kat
vizs gál va min dig az de rül ki, hogy leg in kább a 25 év alat ti ak ve szí tik el
az ál lá su kat. Ôk azok, aki ket idô le ge sen, akár csak pár hét re al kal maz -
nak a vál la la tok. A fi a ta lok két har ma dá nak csak ha tá ro zott idô re szó ló
szer zô dé se van, ami eu ró pai vi szony lat ban ki emel ke dô en ma gas arány.
Eb ben ér he tô tet ten a spa nyol mun ka erô-pi a ci sza bá lyo zás év ti ze dek
óta fenn ál ló és so kat kri ti zált sa já tos sá ga: a két fé le mun ka vál la lói tí pus
el kü lö nü lé se. Az egyik a ha tá ro zat lan idô re fel vett, ne he zen el bo csát ha -
tó, erô sen vé dett, ál ta lá ban idô sebb ré teg, a má sik a fix szer zô dé sek kel
fel vett, vál la la ton be lül nem kép zett, kön  nyen „ki szór ha tó” ré teg. An -
nak el le né re, hogy ezt a faj ta du a li tást és a fix szer zô dé sek ma gas ará -
nyát fo lya ma to san kri ti ka éri a szak em be rek ré szé rôl, és an nak el le né -
re, hogy az egy mást kö ve tô kor má nyok szá mos al ka lom mal pró bál ták a
mun ka erô pi a cot meg re for mál ni, iga zán lé nyeg re tö rô vál to zást nem
tud tak el ér ni. 2010 ta va szán a ko ráb bi ak hoz ké pest je len tô sebb re for -
mo kat ve zet tek be, de a fent em lí tett fix szer zô dés faj ta meg szün te té sé -
hez egyik kor mány sem volt elég bá tor, ahogy ah hoz sem, hogy a „be be -
to no zott”, ha tá ro zat lan idô re fel vett mun ka vál la lói ré teg pri vi lé gi u ma i -
hoz ér dem ben hoz zá nyúl jon. Ilyen „szent te hén” az in téz mé nye sí tett,
kol lek tív bér al ku rend sze re is, amit még az 1980-as mun ka vál la lói tör -
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vény sza bá lyoz. A re gi o ná lis és ipar ági szin ten kö tött bér al kuk au to ma -
ti ku san min den vál la lat ra ki ter jesz tôd nek. Így for dul ha tott elô, hogy a
leg mé lyebb re ces  szi ó ban és meg ug ró mun ka nél kü li ség mel lett 2008 és
2009-ben a no mi ná lis és re ál bé rek nôt tek az or szág ban.23

Nap ja ink ban az ál lam he lyett a csa lá dok a biz tos bás tyák, így a mun -
ka nél kü li ek szá má nak nö ve ke dé sé vel mind több spa nyol nyug dí jas nak

– akik ko ráb ban az zal szá mol tak,
hogy nyu godt kö rül mé nyek kö zött,
eset leg pár uta zás sal is tar kít va él he -
tik majd le öreg nap ja i kat – idô köz -
ben mun ka nél kü li vé vált gyer me ke ik
és uno ká ik éle tét is fi nan szí roz ni uk
kell. Egy fel mé rés sze rint 2010 és

2012 kö zött 15-rôl 40 szá za lék ra nôtt azon 65 év fe let ti ek ará nya, akik
azt vá la szol ták, hogy leg alább egy fi a ta labb csa lád tag ju kon se gí te nek
pénz ügyi leg. Más kér dés, hogy a nyug dí ja kat a spa nyol kor mány ta valy
be fa gyasz tot ta, így azok re ál ér té ke csök ken ni kez dett. A fel mé ré sek
alap ján me re de ken nôtt a csa lád ju kat se gí tô idô sek szá ma. 2010 feb ru ár -
já ban a 65 éven fe lü li ek 15 szá za lé ka tá mo ga tott leg alább egy fi a ta labb
csa lád ta got, 2012 feb ru ár já ban már 40 szá za lé kuk nyi lat ko zott így. Ezek
a szá mok jól ér zé kel te tik, hogy men  nyi re sú lyos a hely zet Spa nyol or -
szág ban, ahol a leg ma ga sabb a mun ka nél kü li ség az eurózó na or szá gai
kö zül. A kor mány ada tai sze rint a csa lá dok mint egy 10 szá za lé ká ban
sen ki nek sincs mun ká ja. Az idôs spa nyo lo kat nem csu pán a vál ság pénz -
ügyi kö vet kez mé nyei sújt ják, at tól is szen ved nek, hogy sze mük lát tá ra
om lik ös  sze gyer me ke ik éle te. Egy 76 éves spa nyol nyug dí jas fér fi és fe -
le sé ge ar ra szá mí tott, hogy éle tük al ko nyát vi szony la gos jó mód ban élik
majd, hi szen há zuk árát már ki fi zet ték, és mint egy 1645 dol lár nak meg -
fe le lô nyug dí jat kap nak. Eb bôl, gon dol ták, ta lán uta zás ra is tel ni fog.
Ehe lyett ma ôk tart ják el 48 éves lá nyu kat és an nak két fel nôtt fi át, akik
mind hár man mun ka nél kü li ek. Az ô kis két szo bás la ká suk ban él nek
együt t, és a nyug dí jas há zas pár fi ze ti a lá nyuk köl csö né nek rész le te it is.
Így gyak ran elô for dul, hogy még en ni va ló ra is alig ma rad va la mi. Az idô -
sek meg ta ka rí tá sa ik kal, nyug dí juk kal be se gí te nek a fi a ta labb ge ne rá ci ók -
nak. Sok spa nyol még az idôs ott ho nok ból is ki ve szi szü le it, és in kább ott -
hon ápol ja ôket, csak jus sa nak hoz zá az öre gek nyug dí já hoz, mi vel e nél -
kül sem mi kép pen sem tud ná nak meg él ni. A hely ze tet ugyan ak kor ár -
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nyal ja, hogy ci vil szer ve ze tek sze rint több spa nyol csa lád már odá ig ju tott,
hogy tel jes mér ték ben ki hasz nál ják az idô se ket, akik csend ben tû rik ezt a
fo lya ma tot.24 Né hány szak ér tô sze rint a nyug dí ja sok a gaz da sá gi vál ság
csen des hô sei, hi szen meg oszt ják a nyug dí ju kat a fi a ta labb ge ne rá ci ók -
kal, és a meg ta ka rí tá sa ik hoz is hoz zá nyúl nak, hogy se gít se nek, nél kü lük
sok kal na gyobb mér té ket öl te ne a szo ci á -lis nyug ta lan ság.

A spa nyol kor mány gaz da ság po li ti ká ja a kö vet ke zô fél év re szó ló
Egyen súly és struk tu rá lis re for mok25 cí mû ta nul mány a spa nyol gaz da sá -
gi vál ság oka i nak is mer te té se után a spa nyol gaz da ság erôs sé ge it mu tat -
ja be, úgy mint a geo po li ti kai hely ze tet, a vi lág klas  szis inf rast ruk tú rát, az
ex port vál to za tos sá gát, a glo bá li san ve ze tô sze re pet ját szó nagy vál la la to -
kat, a kül föl di be fek te té se ket és a spa nyol si kerszto rit.

A gaz da ság po li ti kai stra té gi át az aláb bi irány vo na lak men tén kép ze -
lik meg va ló sí ta ni:

– pénz ügyi kon szo li dá ció,
– pénz ügyi szek toriális re form,
– struk tu rá lis re for mok.
Az eurózó na dé li or szá ga i ban a már el fo ga dott és a még ter ve zen dô

meg szo rí tá sok mi att egy re több ször nyil vá nít ják ki az em be rek nem tet -
szé sü ket tün te té sek for má já ban, je lez vén a kor má nyok szá má ra, hogy
az egy re gya ra po dó meg szo rí tócso ma gok nem nyer ték el tet szé sü ket, és
más meg ol dá sok ban lát nák a jö vôt.

A fen tebb le ír tak alap ján ki je lent he tô, hogy bár Ma gyar or szá got so -
kan tá mad ják, az eurózó na je len hely zet ben a me di ter rán ré gió ál tal a
leg ve szé lyez te tet tebb.

JE G Y  Z E  T E K

1 Szil ágyi Ist ván: Por tu gá lia és Spa nyol or szág: ko hé zi ós or szá gok az Eu ró pai Uni ó ban.

www.pub likon.hu/ap pli ca tion/es say/97_1.pdf 
2 Kószó Edit–Udvari Be á ta: Por tu gá lia és Spa nyol or szág a glo bá lis gaz da sá gi vál ság ban –

elôz mé nyek és kö vet kez mé nyek. In: Vál ság és vál ság ke ze lés az Eu ró pai Unió ko hé zi ós or -
szá ga i ban. Mû hely ta nul má nyok, MT–PNGKI–2012/1, szerk.: Far kas Be á ta, Vosz ka
Éva, Me zô Jú lia, SZTE Gaz da ság tu do má nyi Kar, 2012.

3 Do mon kos End re: Hely zet kép a spa nyol gaz da ság ról. Grotius, Ta nul má nyok, 2012.
www.grotius.hu/publ/displ.asp?id=KOHSJQ

4 Él te tô And rea: Spa nyol or szág vá lasz úton. MTA Vi lág gaz da sá gi Ku ta tó in té zet, 196.
szám, 2010. áp ri lis. www.v k i.hu/kh/kh-196.pdf

387

Polgári Szemle · 8. évfolyam 3–6. szám

Dec1_korrektura2.qxp  2013.01.22.  12:38  Page 387



5 Él te tô And rea: A meg seb zett bi ka. Spa nyol or szág a vál ság ban. Eu ró pai Tü kör, 2011/2.
www.ko r many.hu/ down load /9/10/20000/eu ropai_ tuko r_2011_02.pdf

6 Fran cis co Carballo-Cruz: Caus es and con se quences of the Span ish eco nom ic cri sis: Why the

recov ery is taken so long?

www.doiserbia.nb.rs/img/doi/1452-595X/2011/1452-595X1103309C.pdf
7 A re fe ren cia ka mat láb mér té ke az 1997. évi 9,6%-ról 3,3%-ra zu hant 2007-re.
8 Do mon kos, i. m.
9 www.ori go.hu/in gat lan/20080716-c sod be- men t-a- martin sa- fade sa-in gat lan.ht ml

10 Insti tu to Nacional de Estadís ti ca, Índice de Pre cios de Vivien da (IPV). Base 2007,
Segun do trimestre de 2012. www.in e.es / da co/ da co42/ipv/ipv0212.pdf

11 www.frob.es / gen er al/crea cion.html 
12 Él te tô: A meg seb zett bi ka, i. m. 117–125. o.
13 Do mon kos, i. m.
14 Ilyen volt az E-ter v, amely 5 fô te rü let re kon cent rált: csa lá dok tá mo ga tá sa, vál la la tok

tá mo ga tá sa, a fog lal koz ta tás tá mo ga tá sa, pénz ügyi és költ ség ve té si in téz ke dé sek, va -
la mint a gaz da ság mo der ni zá lá sa.

15 http://el pais. com/ di ar i o/2009/09/27/e cono mi a/1254002406_850215.html
16 http://el pais. com/ di ar i o/2010/05/13/es pana/1273701601_850215.html
17 Kószó–Udvari, i. m.
18 www.ide al ista. com/news/archivo/2011/12/30/0375125-to dos-recortes-me didas-  y-  -

s ub id a s- d e-  i mp u e st o s-  an un c i ad o s- p or-  el-  g ob i ern o- d e- r a j o y
19 Do mon kos, i. m.
20 Él te tô: A meg seb zett bi ka, i. m.
21 Fáti ma Bánez, mun ka ügyi mi nisz ter as  szony.
22 www.el mun do.es /el mundo/2012/02/10/e cono mi a/1328861856.htm l; Do mon -

kos, i. m.
23 http://vi  laggaz dasa g i .blog.hu/2012/02/01/ munkaeropiaci_  dra ma_

spanyolorszagb an
24 http://hvg.hu/gazdasag/20120828_All_a_bal_Spanyolorszagban
25 Span ish Strat e gy of Eco nom ic Pol i cy: www.thespanisheconomy.com

/SiteCollection-Documents/engb/Economic%20Outlook/120927_SpanishStra-
tegyEconomicPolicy.pdf
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